

## 雨林向海 ——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥河溯源之旅

中华优秀传统文化在崖州  
海南日报报业集团 联合出品藤桥河水系穿梭，保亭三道镇因水而兴  
溪流百转润黎乡

■ 海南日报全媒体记者 刘操 余佳琪

盛夏时节，河网密布的保亭黎族苗族自治县“南大门”三道镇，骄阳似火，作物茂盛，雨林可亲，游人如织……这里以其独特的热带雨林及纯美黎乡魅力，描绘着“诗与远方”的绚丽画卷，成为藤桥河流域上一颗璀璨明珠。

千百年来，在三道镇土地上，藤桥河流域多条支流穿梭其间，向东南方奔流汇入藤桥河干流。有了水系的孕育，三道镇汇聚了丰富的热带雨林、峡谷奇观、流泉叠瀑、黎峒风情，写下当地黎家因水而生、因水而兴的厚重历史。

## 一湾碧水串起幸福生活

“田滚河的河水静静地流淌，就像一位慈爱的母亲，默默地滋养着我们的农田和人民。”海南省民族研究所副所长高和曦在三道镇田滚村生长长大，对老家门前的河流充满了感情。

高和曦告诉海南日报全媒体记者，解放前的三道镇黎族村庄较为落后，百姓不懂挖井，生产生活全靠挑河水或引山泉水。“很多黎族村落形成的前提就是周边要有河流、有山泉。以三道镇为例，当地很多村庄都是因河而生，因河而兴。”

在高和曦的记忆中，盛夏时节是镇上“摸鱼”的好季节。“沿河居住的百姓，世代享受着河流的馈赠。”他告诉记者，当地居民最原始的捕捞习惯是用手摸捞，俗称“浑水摸鱼”。

“我小的时候，河水清澈见底。河里成群结队的鱼虾，随水流而舞蹈的水草，螺、蚌壳与大大小小的石头都一目了然。”三道镇三道居委会副主任瑞彬在田滚河边的学校求学长大，他清晰地记得，河岸边高大的简车把河水持续不断地引入水渠，分流到各处稻田；田滚河的大桥上，总有人守着鱼竿最终钓到大鱼，带回家中，给一家人

带来口福。

“三道镇位于赤田水库水源涵养区，辖区内藤桥河支流众多，有田滚河、甘什河、合口河、三道河等，历史上，沿着蜿蜒的河道，三道人民打造了许多灌溉工程。”三道镇农业服务中心副主任廖武平介绍，三道镇河流沿线村庄的农业生产农作物灌溉主要依赖河流水源，近年来，村民们利用水资源大力发展红毛丹、龙眼、芒果、荔枝等热带经济作物超2.5万亩，成果显著。

## 古老水脉滋养黎乡文脉

位于三道镇的槟榔谷旅游区黎族传统文化博物馆里，珍藏着各种黎族民间文物，以及见证黎族发展历程的种种器皿和图片。馆外，实景黎苗风情展演中，黎族阿姐向远道而来的客人献上黎语迎宾民歌；黎族小伙唇间衔一片树叶，吹奏婉转曲调，通过才艺向黎家小姐表达情意，还原黎族婚俗……“作为黎族人，我希望通过展演展示，宣传守护好我们的文化遗产。”海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司总经理吉贵表示。

藤桥河流域承载着厚重的历史记忆，集聚了丰富的文化元素。由古至今，依水而居的三道镇人民创作的民歌、民俗、饮食、技艺等，如同流动的文化长廊。

“常与水系相伴，三道镇的百姓自然而然会将河流元素纳入到文化创作中来。”高和曦介绍，历史上，以河流为主题的黎家民歌曾广为流传，这些歌曲既包含河流元素，又有着黎族特色，带有很强的抒情性，传承了河流沿线黎族地区的历史和文化。

“有心相玩，鱼在深渊使网捉，用心捉鱼不畏湿”……以捕捞渔获为主题的民歌，细致描绘了黎族先民的日常生活和精神面貌，成为三道镇黎族文化的重要组成部分。

藤桥河连接南北，赤田水库沟通内外，使得三道镇成为了一个多元文



流经三道镇的三道河。海南日报全媒体记者 王栋田 摄

化交汇之地。

在交通并不发达的古代，三道镇曾是琼南重要的商贸中转地之一。五指山等地一些黎族村落的百姓习惯顺着河流而下，到这里找寻客商，用粮食和土特产交换生产生活必需品；藤桥地区的商人也会挑着盐等物品逆流而上至三道，形成定点、不定点的临时性分散市场。

“河流有效推动不同地域文化的交流，三道现有很多姓氏家族曾由藤桥地区沿着河流迁徙而来，黎族传统服饰的演变也是最快的。可以看到，沿河的贸易往来繁荣了地区经济，对文化兴盛起到了促进作用。”高和曦说。

## 藤桥河畔崛起生态宜居名镇

甘什河发源于三道镇内槟榔谷旅游区从林密布的山林，一路3.84公里，流经甘什村委会所辖多个自然村，

最终汇入赤田水库。

河道旁的密林，葱葱郁郁，满眼绿植。穿梭其中，一股自然气息扑面而来，杂花生树，野藤横生，草虫鸣唱，空气中弥漫着草叶的清香。

近年来，三道境内多条河流都启动了生态修复工程，河流沿线建设一大批大型人工湿地，将原来的污染源变成净化水体。渐渐地，两岸变成了水清岸绿、产业兴旺的美丽家园。

“环境好了，景也美了，现在出了家门口就是湿地公园，平时不少人都到这来散步。”傍晚时分，在三道镇三道居委会，居民韦娟正带着自己的孙女散步消暑，眼前几块人工湿地绿意葱茏，让她的心情大好。

依托“呀诺达”“槟榔谷”两个5A级景区，当地很多村民经营民宿、农家乐，应聘到景区做导游、服务员和表演艺人，在家门口吃上旅游饭。

在槟榔谷旅游区，吉贵思考着带动乡亲们致富增收，积极探索“景区+农户”“农民+员工”的经营模式与发

展道路。“我们在景区中建设了惠农一条街，免租金为村民提供铺位销售农产品。村民还通过景区合作土地分红、种植苗木花卉卖给景区等方式提高了收入。”

“一直以来，三道镇始终坚持传承、保护、利用好悠久灿烂的藤桥河文化，保护好水环境，高质量打造展示河流文化与黎族文化特色的‘最美窗口’。”廖武平说。

立足三亚经济圈，聚焦“三亚后花园”，三道镇正以“绿色生态旅游文化”为发展核心理念，努力做好水文章，努力塑造成为集“绿色生态宜居”与“海南黎族苗族传统文化展示”于一体的海南特色名镇。

(本报保城7月31日电)

我省2人获评  
2025年全国“新时代好少年”

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏）近日，中宣部文明培育局确定了2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布名单，海南省农业学校23级海水养殖班学生何慧杨、华中师范大学琼中附属中学思源实验学校八年级学生张婉庭入选。

今年16岁的何慧杨以“精准到0.1℃”的钻研精神苦练镜检本领，先后记录327组数据精研蛋白测定，凭借超乎常人的勤奋打下扎实功底。赛场之上，何慧杨从校技能节一等奖起步，斩获海南省职业技能大赛农林牧渔赛道“饲料营养与检测”赛项中，带领团队脱颖而出，为海南省中职院校摘得首枚世赛金牌。

今年14岁的张婉庭从5岁起投身公益，9年累计服务超200次，助老扶幼足迹遍及琼中黎族苗族自治县10个乡镇、8家敬老院，在节假日间关爱120余名老人及100余名孤儿，带动20余个家庭参与。近年来，张婉庭先后荣获省级“三好学生”、全省“红领巾奖章”个人四星章等多项荣誉，其朗诵作品入选央视网展示。

## 2025年海南养老服务消费季暨“敬老月”活动启动

本报海口7月31日讯（海南日报全媒体记者张文君）7月31日，“惠享生活 乐养海南”2025年海南养老服务消费季暨“敬老月”活动启动仪式在省托老院举行。活动旨在响应国家促进养老服务消费的号召，进一步挖掘海南“银发族”消费潜力，激活海南养老服务消费市场。

活动发布海南养老服务消费季活动内容，解读海南养老政策，宣布消费季惠民举措，发布省养老服务机构白名单，为海口、三亚、琼海、临高、白沙、陵水、保亭、省托老院等8个“居家社区养老服务队”代表授旗。

活动现场还设置养老服务特色展区、参观体验区，发放健康手册、海南养老服务消费季活动宣传册等。在养老服务特色展区，不少老人及家属现场了解智能床垫、护理床等老年人用品。在参观体验区，老人和家属们参观托老院的康复护理室，观看护理员护理技能演示，了解数字化养老服务等，直观感受当今养老服务的便捷与品质。

据了解，此次活动将持续至12月，期间开展“银龄康养之旅”活动、“银龄生活焕新季”活动、养老服务人才提升计划、“敬老月”活动、养老服务机构开放日及体验周、“会展促消费”活动、养老服务职业技能竞赛等。

此次活动由省民政厅、省旅游和文化广电体育厅、省商务厅主办，省托老院、省养老服务行业协会协办，海南农商银行、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局支持，海南日报有限责任公司执行。

值班主任：丁静 主编：苏庆明 美编：孙发强

倾听民声，多方合力做好精细化管理  
屯昌：文明入心 城市焕新走街串巷  
当好文明巡查员

“今晚分三个小组，分别巡查文体路、文化路、文明路，出发！”7月29日晚，夜幕刚落，屯昌县委文明办、住建局、交警、城管、市政等部门人员已集合在文体路与文化路交叉路口，按照设定路线开启了常态化文明巡查。

文体路衔接着文体公园、文化馆、图书馆、体育馆等场所，文化路及文明路沿街商铺不少，也是通往美食文化街的主要通道，这三条路段人流量较大，尤其是晚上，占道经营、车辆无序停放、垃圾堆放等情况容易反弹。

“放假了，有些小孩晚上违规骑电动车出门，而且速度太快了，很容易与机动车发生剐蹭，是该好好管管！”针对群众的建议，交警在多条路段设卡拦截。

“你们违反了未成年人不能骑电动车上路的规定，而且还不佩戴安全头盔。”在文明路，两名就读五六年级的学生被拦下，交警对其批评教育的同时，还进行普法宣传。

在文体路，数名流动摊贩占道经营烧烤、冷饮，产生的油垢和污水还污染了路面，经执法人员劝导后自觉撤离；不一会儿，环卫人员又赶来将受污染路面冲洗干净。

在文化路，部分行道树的固定支架受损，市政等部门立即着手拆卸并清理干净。有关部门还将松动移位的人行道地砖进行登记，尽快安排人员修复固定。此外，针对路边无序停放且已超过租赁合同期限的共享电动车，有关部门督促经营企业尽快清理。

“我们按照‘三班倒’做好街道保洁，路面打扫干净了，看着都舒心。”当晚临近8点，环卫工叶丽敏沿着文化路原糖厂路段清扫至临近向阳中心小

学校门前，并将垃圾收集打包运走。目前，该县城管大队督促商户落实“门前三包”，通过常态化巡查等方式，及时揪出市容痼疾并“对症下药”。得益于市政环卫大队落实16小时保洁制度，如今，县城主干道基本达到“五无”（无垃圾、无烟头纸屑、无杂草、无槟榔污迹、无积水）标准，做到突发污染30分钟内处置完毕，并优化垃圾收运机制，每日3次收运实现“日产日清”，街头巷尾变得尤为整洁有序。

倾听民声  
温情守护“烟火气”

农贸市场关系着百姓的“菜篮子”“米袋子”，这里是充满“烟火气”的地方。经常在屯昌逛市场的市民会发现，如今，县城各农贸市场悄然变得整洁有序，不少摊主的销售量也噌噌地涨了不少。

“通道变宽了，地面不再脏兮兮、湿哒哒了，每次来都想再多逛逛再多买点。”7月31日一早，前来屯昌中心农贸市场买菜的王阿婆左手拎着牛肉与鲜鱼，右手还拿着豆角、冬瓜及调味料，感慨农贸市场之变。

该市场东门紧挨昌盛二路，西门毗邻新建路，由于客流量较多，周边电动车停放较为混乱，经常挤占市场出入口的空间。此外，部分摊贩为了一己便利，还将货品及杂物堆放在过道里，容易藏污纳垢。屯昌县综合行政执法局城管大队副队长莫孙佳介绍，经过征集各方意见，市场出入口及相关部门已联合检查餐饮单位500余次，下达整改通知18份，查办案件18宗。

在做好农贸市场经营秩序管理的同时，屯昌多举措保障群众“舌尖上的安全”与消费权益。据统计，7月以来，有关部门已联合检查餐饮单位500余次，下达整改通知18份，查办案件18宗。



交警开展交通执法和教育劝导工作。

屯昌中心农贸市场等5家市场物业管理企业，并对占道经营等行为进行劝导、警告或罚款等处理。

“大家都自觉遵守规定，市场变得整洁有序，顾客来得多了，买东西也多，我们做生意心情也好。”在屯昌中心农贸市场西门人口旁经营海鲜等产品的陈秀玉说道。

在做好农贸市场经营秩序管理的同时，屯昌多举措保障群众“舌尖上的安全”与消费权益。据统计，7月以来，有关部门已联合检查餐饮单位500余次，下达整改通知18份，查办案件18宗。

连日来，屯昌还聚焦粮食局小区、纺织公司小区等老旧居住区顽疾，联动消防、综合执法局、屯城镇等部门集中整治车辆乱停放、垃圾乱扔、无序堆放杂物、挤占消防通道等乱象。

以网格化  
做好精细管理

城市实施精细化管理，才能更宜居、宜业、宜游，居民幸福指数也将随之提升。

按照屯昌县城市治理综合整治方案部署，该县明确整治攻坚任务，并对每项任务的目标及措施进行优化，形成行业工作负面清单7个、行业十不准倡议书7个。

在推进网格化精细管理方面，由住建局等部门牵头，将县城分为3个督导区域，从相关单位临时抽调人员组成督导队开展工作，将发现问题形成台账，并督促限期整改，形成闭环管理。

在规范交通秩序方面，屯昌对轻微违法行为以教育为主，设立头盔宣传劝导站，对不戴头盔等行为予以路口志愿劝导、罚款等处理。同时，联动家校宣传交通安全教育知识，严查违停、超速等，筑牢交通安全防线。

在规范废品回收方面，通过摸清县城内18家废品收购站情况，多部门联合制定搬迁方案，对其中4家开展土壤污染监测，向18家下达整改通知书。目前，屯昌已启动再生资源网点规划编制，预计近期将完成。

此外，屯昌坚持“零容忍、严惩处、溯源头”原则，通过鼓励群众举报，多部门联合严厉打击违法违规排放、运输、处置建筑垃圾等行为，让城市秩序更规范，让民生福祉更可感可及。

(文/玉荟 林小丹 图/玉荟)



城管人员开展农贸市场检查。